中方县第二中学高二语文

期中测试题（2006/4）

注意：1 本试卷分为第I卷第Ⅱ卷和答题卷，共29题，分值100分，时量120分钟。

2 全部答案请写在答题卷上。
第I卷
一、选择题（20分，每小题2分）
1、下列词语中字形读音全都正确的一项是
A．凫(fú)水      欢谑（nuè） 
  赝品(yàn)      缱绻(qián quǎn)    草管人命　  　

B．打烊(yàng)    癖（pǐ）好     惬(qiè)意      乖角(jiǎo)儿       委屈求全
　C．驯(xùn)熟     埋(mán)怨      诨(hùn)名      味同嚼(jiáo)蜡     明火执仗
　D．奇葩(pā)      寒暄(chen)     砧(dīng)板     垂涎(yán)三尺      沸反盈天
2、括号中标点符号运用正确的一组
　我这回在鲁镇所见的人们中，改变之大，可以说无过于她的了﹙﹚五年前的花白的头发，即今已经全白，会不像四十上下的人﹙﹚脸上瘦削不堪，黄中带黑，而且消尽了先前悲哀的神色，仿佛是木刻似的；只有那眼珠间或一轮，还可以表示她是一个活物。她一手提着竹篮﹙﹚内中一个破碗，空的；一手技着一支比她更长的竹竿，下端开了裂﹙﹚她分明已经纯乎是一个乞丐 。

  A  ：    。   。    ——            B  ：    ；   ，   ：

C  ——  ；   ，     ：             D  ——  ；   。  —— 
3、下列各句熟语使用恰当的一项是

A．走进这个新开发的景区，只见瀑布叠挂，溪水纵横，飞短流长，甚是壮观。
B．他笃信邪教，执迷不悟，在歧途上越走越远，竟到了出神入化的地步。 
C．对上山下乡，王一生既无豪言壮语，也不大发牢骚，只是随遇而安。
D．珠宝专卖店的柜台里，各种各样的名贵宝石俯拾皆是，吸引了许多顾客。

4．依次填入下列句中横线处最恰当的词语是 

      ①为了搞清事故的原因，公安部决定立案      。 

      ②姜丽就是不太关心集体，每次班委有事找她帮忙，她总是找借口      。 

      ③煤炭和石油都是现代工业所      的燃料和原料。 

      A．侦察  推脱  必需   B．侦查  推托  必需 

      C．侦查  推脱  必须   D．侦察  推托  必需 

5、下列各句中，没有语病的一句是
　A．大会以后，很多企业的领导端正了认识，围绕提高产品质量，提高经济效益为中心，加大了整顿的力度。
　B、一当上人大代表，姚秀荣就学会了自觉维护宪法、法律的实施，并对政府及司法部门的活动进行监督，是她作为人大代表的神圣职责。
C．作为一名城市的经营者、规划者，陈润儿一直在着力培植和营造城市的人文生态氛围，推动市民的“文化自觉”和城市的“文化品位”。
D．党政机关仅有自我评价是不够的，其改革和创新活动还应当接受人民群众的评价，并且由第三者而不是党政机关自己来组织这样的评价。
E．河水的来源除了地下水之外，还有雨水也是它的来源之一。
6、下列有关文学常识的表述，错误的一项是
　A．世界文学史上有两位著名作家写过《狂人日记》，他们分别是俄国文学家果戈里和我国的鲁迅先生。
　B．赵树理的《小二黑结婚》故事性强，故事情节波澜起伏，而又连贯完整；孙犁的《荷花淀》、汪曾祺的《受戒》和茹志娟的《百合花》则更像是一篇散文，并没有复杂曲折的故事情节。
　C．沈从文的《边城》表现的是上个世纪初封闭的湘西农业文明社会中一种“优美、健康而又不悖乎人性的人生形式”；铁凝的《哦，香雪》则写出了上个世纪八十年代古老的山村迈向现代文明的略带羞涩的步伐。
　D．《项链》的作者莫泊桑、《装在套子里的人》的作者契诃夫和《守财奴》的作者巴尔扎克是19世纪法国批判现实主义作家，他们都以短篇小说的创作成就享誉世界文坛。
7、《祝福》中多次写到了祥林嫂的眼睛，其作用是什么？选出分析不正确的一项是
　A．写祥林嫂初到鲁镇做工时是“顺着眼”，侧重表现她安分耐劳的特点。
　B．写祥林嫂再到鲁镇做工时虽然仍是“顺着眼”，但“眼角上带些泪痕，眼光也没有先前那样精神了”，则是她人生路上遭受重大打击、内心痛苦而难以表达的外在表现。
　C．写“我”在河边遇见祥林嫂时，只见她“只有眼珠间或一轮还可以表示她是一个活物”，表明她在长期的迫害、打击下精神已经麻木。
　D．关于眼睛的多次描写详细地表现了人物的遭遇和内心世界的变化，有力地揭示了旧中国劳动妇女悲惨命运的社会根源。
8、《守财奴》构思精巧，作者写葛朗台的“反常的变”有好几处，选出分析不当的一项
　A．葛朗台在庄园里决定回家改善与妻子、女儿的关系，“决意向欧也妮屈服，巴结她、诱哄她”，可是走到家就发生了“抢夺梳妆匣”丑剧，致使太太晕过去，大大加剧了矛盾。这是因为葛朗台看到梳妆匣上的金子，抵制不住对金子的占有欲所致。
　B．葛朗台抢夺梳妆匣时，已是76高龄，可他看见金子，竟“身子一纵，扑上梳妆匣，好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿。”这超乎寻常的举动，应是受对金子的强烈占有欲的驱使而致。
　C．在葛朗台太太死后，“老箍桶匠变得厉害，常在女儿面前哆嗦”。他对女儿是那么体贴：“他来搀她去用午饭”。这说明葛朗台太太的死，使他的的良心发现，后悔自己以前的做法，对女儿的殷勤是为了补偿，尽以前未尽父亲之责。
　D．葛朗台82岁时患了风瘫，很快地加重，平时，“好像迷迷糊糊地神志不清，可是一到人家该送田租来，跟管庄园的算帐，或者出立收据的日子与时间，他会立刻清醒”。他的一切“反常的变”，万变不离其宗，一切都是为了“金钱”。
9、《陈奂生上城》围绕“帽子”展开情节，涉及许多内容，下面解说有误的一项是
　A．小说中写陈奂生想买帽子→看帽子→径直买了帽子的整个过程，夹杂有关内容，反映出他精神世界的成长，精神生活不断被充实的复杂过程。
　B．“买帽子”是小说很明显的线索，缺少了这一线索，故事很难展开。
　C．“买帽子”的设计含义深刻，既反映昔日的贫困，又表现出今天生活的改善。
　D．“买帽子”的设计巧妙，它与“天气寒冷”，“今年好像变娇了”有关，还与“今夜感冒”有关，也由此引出后面的故事。
10、在《窦娥冤》中，窦娥临刑前依次发下了“血溅白练”、“六月飞雪”、“亢旱三年”三桩誓愿。对这三桩誓愿理解不正确的一项是
　A．誓愿是全剧的高潮，作者运用现实主义的表现手法，创造了浓郁的悲剧气氛，使主题逐步深化，充满了激动人心的艺术魅力。
　B．“血溅白练”，这一誓愿表明窦娥坚信自己天大的冤屈一定会像苌弘化碧、望帝啼鹃一样大白于天下。
　C．窦娥誓愿“六月飞雪”，希望白雪葬身，这同希望不要血洒红尘一样，表示了对那个污浊社会的最后决裂，也表现了她品格的高洁。

D．这三桩誓愿不仅表明窦娥冤屈的深重，更寄托了作者鲜明的爱憎，反映了当时人民的反抗情绪和伸张正义、惩治邪恶的理想。

二、阅读 (18分，每小题2分)
(一)
我们知道，欧洲在17世纪就诞生了现代科学，这种科学已被证明是形成近代世界秩序的基本因素之一。然而，西方科学进步不是单纯的技术进步，而是体现在科学内在的质的进化，即科学合理性上。自古希腊以来，西方为自然立法的精神——表现为数学化、逻辑化和理论化——已孕育了近代科学理性的“质”。经过中世纪尤其是文艺复兴的催化，这种从宗教神权的阴影下解脱出来的近代科学精神便实现了现代转化。可以说，推动西方三次科技浪潮的，是其内在的科学精神。相比之下，我国的历史与现实状况颇值得深思。从第一至第十五世纪，我国的科学技术远远走在西方前面，其中还有我们引以为自豪的四大发明，但是，步入16世纪之后，我们却落伍了。英国科学史家李约瑟博士对此曾提出疑问：中国的科学为什么会长期停留在经验阶段并且只有原始型的或中古型的理论？中国文明没有能够在亚洲产生出与欧洲相似的现代科学，其阻碍因素又是什么？从中西不同的科学和文化背景角度进行比较，人们得出的结论是：中国严重缺乏“科学精神”。

其实，早在20世纪20年代初，梁启超先生就已意识到国人对“科学”存在失之偏颇的理解。他指出：“那些绝对的鄙厌科学的人且不必责备，就是相对的尊重科学的人，还十个有九个不了解科学的性质。他们只知道科学研究所产生的结果，而不知道科学本身的价值……我们若不拿科学精神去研究，便做哪一门学问也做不成。”梁先生将国人对科学的态度，概括为两点：一是把科学看得太低了，太粗了；二是把科学看得太呆了，太窄了。对此，他言辞激越，真有切肤之痛：“中国人对于科学这两种态度倘若长此不变，中国在世界上便永远没有学问的独立，中国人不久必要成为现代被淘汰的国民。”可惜，一个振聋发聩的声音从一开始就被淹没了。

后来，中国台湾学者余英时先生也曾一针见血地指出：“中国‘五四’以来所向往的西方科学，如果细加分析即可见其中‘科学’成份少而‘科技’成份多，一直到今天仍然如此，甚至变本加厉。中国人到现在为止还没有真正认识到西方‘为真理而真理’，‘为知识而知识’的精神。”不久前著名学者于光远先生也借50年代“科技”一词的创用，说明我们对“科学”的误读，并指出这种误读对我们在这以后缺少科学精神产生深远的影响。毫无疑问，对科技的急功近利，必然会窒息原本就微乎其微的“科学精神”。我们生活在充斥着高科技产品的现代社会，但这并不意味着我们就是“现代人”，因为，我们的脑子里所装的很可能还是封建主义的东西。只有具有现代思想意识的人，才有资格做现代人！

11．下列表述符合文中对“科学精神”阐述的一项是

A．科学精神不仅表现为技术进步，更重要的是体现在科学的合理性上。

B．科学精神从宗教神权的阴影下解脱出来，经过中世纪，尤其是文艺复兴的催化后实现了从近代到现代的转化。

C．中国古代的四大发明，印证了我们中华民族曾经拥有这种科学精神。

D．西方科学进步的三次科技浪潮的推进，完全体现了科学精神的作用。

12．对梁启超先生的话理解有误的一项是

A．“把科学看得太低、太粗”的人指的是“绝对的鄙厌科学的人”。

B．“那些绝对的鄙厌科学的人且不必责备”，其原因是他们信奉宗教神权。

C．梁先生认为那些“十个有九个不了解科学的性质”的人是因为把科学看得“太窄”了，这些人实际上也是不懂科学精神。

D．梁先生认为中国人如果不能正确理解科学精神，就将被现代科学所淘汰。

13．第三段中提到“我们对‘科学’的误读”，下列不属于“误读”原因的一项是

A．我们对西方科学的向往和追求更看重的是“科技”成份。

B．以“科技”取代“科学”，还因为我们脑子里装的很可能还是封建主义的东西。

C．急于追求科技的眼前成效，必然会窒息原本就微乎其微的科学精神。

D．中国人还没有真正认识到西方“为真理而真理”、“为知识而知识”的精神。

14．根据文中的信息，以下推断正确的一项是

A．对科技的急功近利，这正是把科学看得太窄了，这样我们中国人不仅永远没有单独的学问，也无法具备现代思想意识。

B．我国的科学技术在第十五世纪前远远走在西方的前面，但此后大大落后了。落后的原因是“不了解科学的性质”和创用“科技”一词来取代“科学”。

C．与西方的科学进步相比较，我国还严重缺乏现代科学理性的“质”，这不仅是李约瑟博士、梁启超先生、余英时先生的一致看法，也是我们现代人应清醒认识到的。

D．不能单纯用“科技”取代“科学”，不等于我们就可以轻视科技，关键是我们应具备内在的“科学精神”，使科学技术内化为人的“知识资本”，使人成为驾驭技术的主宰。

(二)
  阅读下面一段文言文，完成15~19题。

祖冲之字文远，范阳遒人也。冲之稽古，有机思，宋孝武帝使值华林学省，赐宅宇车服。解褐南徐州从事、公府参军。始元嘉中，用何承天所制历，比古十一家为密。冲之以为尚疏，乃更造新法，上表言之。武帝令朝士善历者难之，不能屈。会帝崩不施行。历位为娄县令，谒者仆射。初，宋武平关中，得姚兴指南车，有外形而无机杼，每行，使人于内转之。升明中，齐高帝辅政，使冲之追修古法。冲之改造铜机，圆转不穷，而司方如一，马钧以来未之有也。时有北人索驭
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者亦云能造指南车，高帝使与冲之各造，使于乐游苑对共校试，而颇有差僻，乃毁而焚之。晋时杜预有巧思，造欹器①，三改不成。永时中，竟陵王子良好古，冲之造欹器献之，与周庙不异。文惠太子在东宫，见冲之历法，启武帝施行。文惠寻薨又寝。转长水校尉，领本职。冲之造《安边论》，欲开屯田，广农殖。建武中，明帝欲使冲之巡行四方，兴造大业，可以利百姓者，会连有军事，事竟不行。冲之解钟律博塞②，当时独绝，莫能对者。以诸葛亮有木牛流马，乃造一器，不困风水，施机自运，不劳人力。又造千里船，于新亭江试之，日行百余晨。于乐游苑造水碓磨，武帝亲自临视。又特善算。永元二年卒，年七十二。子之。
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之字景烁，少传家业，究极精微，亦有巧思。入神之当选，般、
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③无以过也。当共诣微之时，雷霆不能入。尝行遇仆射徐勉，以头触之，勉呼乃悟。父所改何承天历时尚未行，梁天监④初，
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之更修之，于是始行焉。位至太舟卿。（《南史·文学传》）

注：①欹器：古代的一种盛水器。水少则倾，中则正，满则覆。君主可置于座右以为戒。②博塞：博戏，下棋一类的游戏。③般、
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：般，鲁班；
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，传说为舜时的七匠。 ④天监：南朝梁武帝的年号。前文的“元嘉”，是南朝宋文帝的年号；“升明”，是宋顺帝的年号；“永明”，是南朝齐武帝的年号；“永元”，是南朝齐东昏侯的年号。

15．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．武帝令朝士善历者难之
难：诘难


B．每行，使人于内转之
行：运行


C．文惠寻薨又寝

寝：搁置


D．冲之解钟律博塞

解：见解

16．下列句子中加点的词语，意义和现代汉语相同的一项是

（    ）


A．会帝崩不施行

B．不因风水，施机自运


C．少传家业，究极精微
D．
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之更修之，于是始行焉

17．下列各组句子中加点的词，意义和用法不相同的一项是

（    ）


A．乃更造新法，上表言之
惠王患之，乃令张仪佯去秦


B．圆转不穷，而司方如一
明足以察秋毫之末，而不见舆薪


C．当其诣微之时，雷霆不能入
会其怒，不敢献


D．以头触之，勉呼 乃悟
焉用亡郑以陪邻

18．下列各组句了中，全表示祖冲之精于巧思的一组是

（    ）


①朝士善历者难之，不能屈
②每行，使人于内转之


③造欹器献之，与周庙不异
④入神之妙，般、
[image: image9.png]1



无以过也


⑤造《安边论》，欲开屯田
⑥齐高帝辅政，使冲之追修古法


A．①②③
B．①③
C．②⑤
D．④⑥

19．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．祖冲之是南朝人，经历过宋、齐等圾代，他在科学上的主要贡献是制定更加精密的历法，改造指南车，造水碓磨、千里船等。


B．祖冲之制定的历法虽然比前人的更加精密，但因为武帝去世而未能施行，后来他的儿子重新修订之后才得以施行。


C．因为古代传下来的旨南车部件不全，无法正常运行，祖冲之加以改造之后，旋转更加灵活，在指示方向上却非常准确。

D．祖冲之不但在器物制造上精思巧妙，在音乐和棋类上也天下无双，同时在屯田种植、为官治军上也有突出的才能。

第Ⅱ卷

20、阅读下面一段文言文，翻译文中画线的句子。（5分）

今有人日攘其邻之鸡者，或告之曰：“是非君子之道。”曰：“请损之，月攘一鸡，以待来年然后已。”如知其非义，斯速已矣，何待来年？（《孟子·滕文公下》）

   （1）或告之曰：“是非君子之道。”（2分）

   （2）如知其非义，斯速已矣，何待来年？（3分）

                                                                          　

阅读赏析《西厢记·长亭送别》中［滚绣球］一曲，完成21题。（4分）
　　[滚绣球]恨相见得迟，怨归去得疾。柳丝长玉骢难系，恨不倩疏林挂住斜晖。马儿的迍迍行，车儿快快的随，却告了相思回避，破题儿又早别离。听得道一声去也，松了金钏；遥望见十里长亭，减了玉肌：此恨谁知？
21、古人说一切景语皆情语，因为感情没有形象，必须借助外部景物，把情以形象化语言表达出来才具体可感。试指出，本曲中写了哪些景物？表达了莺莺怎样的情感？ 
                                                                                                                                                                                                                                                                       阅读下文，完成下列22—25题。
上帝只给他一只老鼠
    这是一位孤独的年轻画家，除了理想，他一无所有。
    为了理想，他毅然出门远行，来到堪萨斯城谋生。起初他到一家报社应征，想替他们工作。编辑部周围有一个较好的艺术氛围，这也正是他所需要的。但主编阅读了他的作品后大摇其头，认为作品缺乏新意而不予录用。这使他感到万分失望和颓丧。和所有出门打天下的年轻人一样，他初尝了失败的滋味。
    后来，他终于找到了一份工作，替教堂作画。可是报酬极低，他无力租用画室，只好借用一家废弃的车库作为临时办公室。他每天就在这充满汽油味的车库里辛勤工作到深夜。没有比现在更艰苦的了，他想。
    尤其烦人的是，每次熄灯睡觉时，就能听到老鼠吱吱的叫声和在地板上的跳跃声。为了明天有充足的精力去工作，他忍耐了。也许是大累了，他一沾着地板就能呼呼大睡。就这样一只老鼠和一名贫困的画家和平共处，倒也使这个荒弃的车库充满生机。
    有一天，当疲倦的画家抬起头，他看见昏黄的灯光下有一对亮晶晶的小眼睛。是一只小老鼠，如果是在几年前，他会设计出种种计谋去捕杀这只老鼠，但是现在他不，一只死老鼠难道比活老鼠更有趣吗？磨难已经使他具备大艺术家所具有的悲天悯人的情怀。他微笑着注视这只可爱的小精灵，可是它却像影子一样溜了。窗外风声呼啸，他倾听着天籁的声响，感到自己并不孤单，好歹有一只老鼠与他为邻，它还会来的，像羞怯的小姑娘，带着这种信念，他埋头工作。
    那只小老鼠果然一次次出现，不只是在夜里。他从来没有伤害过它，甚至连吓唬都没有。它在地板上做着多种运动，表演精彩的杂技。而他作为惟一的观众．则奖它一点点面包屑。渐渐地，他们互相信任，彼此间建立了友谊。老鼠先是离他较远，见他没有伤害的意思，便一点点靠近。最后，老鼠竟敢大胆地爬上他工作的画板，并在上面有节奏地跳跃。而他呢，决不会去赶走它，而是默默地享受与它亲近的情意。
    信赖，往往能创造出美好的境界。
    不久，年轻的画家离开堪萨斯城，被介绍到好莱坞去制作一部以动物为主的卡通片。这是他好不容易得到的一次机会。他似乎看到理想的大门开了一道缝。但不幸的很，他再次失败了，不但因此穷得身无分文，并且再度失业。    

    多少个不眠之夜他在黑暗里苦苦思索，他怀疑自己的天赋，怀疑自己真的一文不值，他在思索着自己的出路。终于在某天夜里，就在他潦倒不堪的当儿，他突然想起了堪萨斯城车库里那只爬到他画板上跳跃的老鼠，灵感就在那个暗夜里闪了一道耀眼的光芒。他迅速爬起来，拉亮灯，支起画架，立刻画出了一只老鼠的轮廓。
    有史以来，最伟大的动物卡通形象——米老鼠就这样平凡地诞生了。灵感只青睐那些思考的头脑。
    这位年轻的画家就是后来美国最负盛名的人物之一——才华横溢的沃尔特·迪斯尼。他创造了风靡全球的米老鼠。谁能想到，曾经在那间充满汽油味的车库里生活过的小老鼠，是世界上最负盛名的影片的祖宗。米老鼠足迹所至，所受到的欢迎让许多明星望尘莫及，也让沃尔特·迪斯尼名噪全球。
    堪萨斯城那间充满汽油味的车库，沃尔特·迪斯尼先生后来评论它说，至少要值100万美金。其实那里没有什么，只有一只老鼠．那是上帝给他的．上帝给谁都不会太多。
22．这位孤独的年轻画家“怀疑自己的天赋．怀疑自己真的一文不值”，为什么？（2分）
23．文中写到“灵感只青睐那些思考的头脑”，为什么？（2分）
24．如何理解“最伟大的动物卡通形象——米老鼠就这样平凡地诞生了”中“平凡”的含义？（2分）
25．下列是对文章的赏析，正确的三项是（3分）
    A． 文章写到沃尔特·迪斯尼多次失败的经历，从结构上看，是推动情节展开，为他下面的成功蓄势和作铺垫。
    B． 文中画线句“它还会来的……”这心理描写与下文“信赖，往往能创造出美好的境界”是遥相呼应的。
    C． 沃尔特·迪斯尼之所以能与车库里的小老鼠建立友谊，是磨难已改变了他的性情。
    D． 沃尔特·迪斯尼评价堪萨斯城那间车库的小老鼠值100万美金。
    E． 纵观全文，沃尔特·迪斯尼名噪全球正印证了中国的一句古诗：“梅花香自苦寒来”。
F． 车库内，迪斯尼与小老鼠相互信任的那一段详写，很重要但稍稍偏离了主题。

26读下面这首题为“如果”的诗，仔细揣摩内容和句式，补写出其中空缺的句子。
如果你是大河，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；如果你是春色，何必为一瓣花朵的凋零叹息；＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，何必为还没有结出果实着急；如果你就是你，那就静静地微笑，沉默不语。（2分）
27调整画横线部分的文字，使各语句格式协调、衔接紧密(可以调换语句顺序和语句内部词语的顺序，但不得增、减或改换原文的文字)。(3分)

    生活中肯定存在这样的时刻——我们丝毫也想不起数字来。父亲不是他的工龄和退休金的数目，女儿不是她的考试成绩和学生证号码；而是一张皱纹密布的脸和白发苍苍，而是笑靥浅浅和流露着渴求的双眼。体贴、娇嗔、酒吧台前温柔的细语、会心的微笑、电梯间里熟悉的问候……亲近是数字的天敌。

28默写题．
①天地也，做得个怕硬欺软，_____________________！地也，_____________________天也，_____________________  ！
  ②．碧云天，黄花地___________，___________  。晓来谁染霜林醉，_____________________。
③飞鸟为之徘徊，________________矣。

④___________________，放悲声唱到老。⑤___________________，百战不殆。
29、阅读下面的材料，根据要求作文：(30分) 

有一位女作家在文中记载过这样一件事：她的一位异国好友送给她一种名叫沙漠玫瑰的植物，拿在手里的时候，却是一蓬枯萎的干草，显得很难看。然而，当她将它浸泡在一大碗清水中时，便开始慢慢地出现一些奇妙的变化：第一天看它，没有动静，仍是一把枯草浸在水里。第二天它就有一个中心，从里到外稍稍地舒展一些，而且有了一点绿的感觉，散发出一种潮湿青苔的气味。此后，它每天张开一点点，绿意渐渐向外扩展，慢慢现出一种玫瑰形的图案。每天给它补足清水，直到第八、第九天的时候，展现在眼前的就是一朵丰润饱满的、盛开的、浓绿色的沙漠玫瑰。世上有枯萎的干草，也有盛开的沙漠玫瑰。而它们原来竟是同一种东西。让干草变成玫瑰的不过是一大碗清水和适当的时间。
　　请以这个故事为话题写一篇文章。

要求：1、只要与话题相关即为符合题意。 2、自拟标题，文体不限。3、 不少于800字。

中方县二中2006年高二上学期期中考试

语文试题答题卷
班次 _________ 姓名_______   总分_______  
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  第Ⅱ卷

四、

15（1）                                                                           

        __________________________________  （2分）

（2）                                                                     （3分） 

（3）______________________________________________________________________________

______________________________________________（3分）_

16．（1）答：____________________________________________________________________

 ___________________________________________________________________

(2)答：  ___________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

_________________________________________

17．（1）_______________,__________________

（2）________________,__________________

（3）_______________ ,__________________

（4）__________________、_______________________、____________________

五、

  18、答：__________________________________________________________________(2分)
       ___________________________________________________________________(2分)
19、（1）答：_____________________________________________________(3分)
             ____________________________________________________(3分)
20、答：________________________________________________________________

______________________________________________________________________(2分)
21、(         ) (4分)
22、(7分)_________________________________________________________________

    _________________________________________________________________

   __________________________________________________________________

   __________________________________________________________________

   __________________________________________________________________

23、作文(60分)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


参考答案

1、C  2、B　　3、C　　4、B

5、D　　6、D　　契诃夫是俄国作家。巴尔扎克不是以短篇小说的创作见长的。
7、D　　关于眼睛的多次描写详明地表现人物的遭遇和内心世界的变化，表现人物命运的悲惨，但不能说揭示了旧中国劳动妇女悲惨命运的社会根源。
8、C　　葛朗台对女儿的“反常的变”，完全是为了钱，让女儿放弃对其母亲财产的继承权。
9、A　　10、A　　是浪漫主义11．B（A原话是“西方科学进步不是单纯的技术进步，而是体现在科学内在的质的进化，即科学合理性上”，并不是说“科学精神体现在科学的合理性上”。   C四大发明是科技成果，文中还提到“中国严重缺乏‘科学精神’”。   D原话是“可以说，推动西方三次科技浪潮的，是其内在的科学精神”，这里“完全体现”不当，主客体也颠倒了。）

12．B（原因牵强，说法没有依据。）

13．C（这是对“科学”的误读将导致的后果。）

14．D（A原话是“中国人对于科学这两种态度倘若长此不变，中国人在世界上便永远没有学问的独立，中国人不久必要成为现代被淘汰的国民。   B落后的原因是中国严重缺乏科学精神。这里“创用‘科技’一词来取代‘科学’”是对科学的误读的具体表现。   C所述并非几位学者的一致看法。） 15．D（懂得）

16．A（B）风和水；C家传的学业；D在这时）

17．D（A副词，都表示承接，可译为“于是”。B连词，表转折，译为“但是”“却”。C代词，在主谓短语中做主语，译为“他”。D前一个“以”是介词，用；后一个“以”是连词，表结果）

18．B②讲姚兴指南车的状况； ④讲祖冲之的儿子；⑤⑥不属于“精于巧思”方面）

19．D（祖冲之在屯田种植上只是提出了一些想法，没有施行；说“为官治军上也有突出的才能”，文中没有说明）

参考译文：祖冲之，字文远，范阳遒县人。祖冲之喜欢考查古事，有技巧灵思，（南朝）宋孝武帝让他到华林苑太学里当值，赏赐给他宅院车马服饰，任职南徐州从事、公府参军。

当初元嘉年间，朝廷使用何承天所制定的历法，比古代的十一家还严密。但是祖冲之认为还不够严密，于是重新制定了新的历法，上奏章加以说明。孝武帝朝廷上擅长历法的人诘难他，但难不倒他，适逢武帝去世没能施行。

后任职作娄县令，又作谒者仆射（负责朝觐宴飨的总负责人）。当初，宋武帝平定关中，得到姚兴所制造的指南车，有外形而没有里面的机关，每当运行的时候，派人在里面转动它。升明年间，齐高帝辅政，让祖冲之仿照古代的原样加以修理。祖冲之重新制作成铜机关的车，尽管可随意旋转，但指示方向却非常准确，自汉末的马钧以来没有这样的东西。当时有个叫索驭
[image: image10.png]%



的北方人也说能够造指南车，南朝的齐高帝让他和祖冲之各自制造，并让他们在乐游苑一同考校试验，两人所制造的指南车却有很大差别，于是毁掉并烧了索驭
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制的车。晋代的杜预心思灵巧，制造欹器（古代的一种盛水器。水少则倾，中则正，满则覆。君主可置于座右以为戒），多次改动都没有做成。永明年间，竟陵王子良（子良，人名）喜欢古代的东西，祖冲之制造欹器献给他，和宗庙里摆放的没有区别。文惠太子在东宫时，见到祖冲之所制的历法，启禀武帝施行。因为文惠太子不久去世而搁置了。

后来又转为长水校尉，并兼任原来的职务。祖冲之制定了《安边论》，想要建立屯田制度，扩大农业种植。建武年间，齐明帝想派祖冲之巡视四方，创建可以利于百姓的大业，适逢连续有战事，事情最终也没有做成。祖冲之精通音律棋类等，当时独一无二，没有谁能够成为他的对手。因为诸葛亮造有木牛流马，于是制造一种器物，不用凭借风和水，装置上机关自行运转，不费人力。又制造了千里船，在新亭江上试验，每天行走百余里。又在乐游苑造水碓磨（借水力运用的春米工具），武帝曾亲自前往观看。又特别善于计算。永元二年去世，享年七十二岁。

其子名
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之字景烁，少小时习学家传的学业，深入研究的十分精细，也有灵巧的心思。技艺达到神妙的境地，就是古代传说中的鲁班和
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（传说为舜时的巧匠）这样的巧匠也难以超过他。当他思考到深入之处时，雷霆之声也难以入耳。曾经在走路时遇到仆射徐勉，头竟撞到了徐勉身上，徐勉呼叫他才觉察到。他的父亲所改定的何承天的历法当时尚未施行，梁武帝天监初年，
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之又重新加以修订，在这时才开始施行。职位至太舟卿。

16．（1）有人告诉他说：“这不是有道德的人的行为。”（“或”，解对1分；“是非”，解对1分）

   （2）如果知道这样做不合礼义，就应该迅速停止，为什么要等到明年呢？（一句1分，第一句重在“其非义”，第二句重在“速已”，第三句重在反问句式解释出来）

20、⑴又有一个立功应当升官的，皇帝平常厌恶他的为人，不批准。⑵怎么能因个人喜怒而专断呢？21、要点：景语（即富有人的情感的“意象”）有：柳丝、疏林、斜晖。（1分）莺莺希望路旁随风飘拂的柳丝化作比缰拴住张生远行的骏马，希望落叶之后显得疏阔的树林枝条挽住西坠的夕阳，让时间走慢点，就为了能跟张生在一起多待一会儿。（1分）通过这些景语写出了莺不忍心分离、依依惜别的深情。（2分）

22．（1）到报社应征，作品缺乏新意不被录用。
    （2）替教堂作画，报酬极低，只好租借一家废弃的车库作办公室。
    （3）被介绍到好莱坞制作一部以动物为主的卡通片，再次失败。（意思对即可）
    23．画家一直在苦苦思索自己的天赋、价值、出路，才会有米老鼠的诞生。
    24．（1）米老鼠诞生自一位潦倒不堪的年青画家之手。（2）米老鼠的原型是一只车库的小老鼠。   25．ABC

27①将第一句话中的分句顺序调整为“不是……而是；不是……而是。”(1分)  ②将“而是一张皱纹密布的脸和白发苍苍”调整为“而是白发苍苍和一张皱纹密布的脸，，(1分)  ③将“酒吧台前温柔的细语、会心的微笑”调整为“会心的微笑、酒吧台前温柔的细语”(1分)
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